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Однією з особливостей чинного законо-
давства в частині визначення статусу платни-
ка податку з доходів фізичних осіб є ситуація, 
зумовлена подвійним громадянством. Подат-
ковий кодекс України містить вельми незви-
чайну норму, присвячену регулюванню таких 
відносин. Так, відповідно до вимог 
п.п.14.1.213 ст.14 Податкового кодексу Укра-
їни «...якщо всупереч закону фізична особа - 
громадянин України має також громадянство 
іншої країни, то з метою оподаткування цим 
податком така особа вважається громадяни-
ном України, який не має права на залік пода-
тків, сплачених за кордоном, передбаченого 
цим Законом або нормами міжнародних угод 
України» [1]. Таке становище позбавляє фізи-
чних осіб з подвійним громадянством (одне з 
яких – громадянство іншої країни, друге – 
України) права зменшувати суму податку, 
нараховану або сплачену в Україні, на суму 
податків, сплачених за кордоном. Причому 
слід зазначити, що точно така ж норма була і 
в Законі України «Про податок з доходів фі-
зичних осіб», який діяв до прийняття Подат-
кового кодексу України [2]. Тобто, можна 
констатувати, що законодавець просто текс-
туально переніс недосконалу норму із даного 
закону в Податковий кодекс України.  

При цьому слід звернути увагу на позицію 
О.О. Головашевича, який відзначає відсут-
ність процесуального механізму позбавлення 
громадянських прав таким способом. Дійсно, 
навряд чи на практиці комусь доведеться за-

стосувати цю норму, оскільки в Україні існує 
єдине громадянство [3]. «Особа втрачає гро-
мадянство України у разі добровільного при-
йняття громадянства іншої держави. При 
цьому під добровільним прийняттям розумі-
ються всі випадки, за яких громадянин Украї-
ни подає у відповідні зарубіжні органи заяву 
або клопотання про набуття громадянства в 
порядку, встановленому законодавством тієї 
країни» [4, с.53–54; 5]. 

Ще однією категорією платників податку з 
доходів фізичних осіб є особи без громадянс-
тва, які зобов’язані сплачувати цей податок з 
доходів з походженням з території України. 
При цьому статус фізичних осіб без грома-
дянства повинен визначатися на підставі 
норм міжнародного права, якщо певні крите-
рії (наявність місця постійного проживання 
або центра життєвих інтересів в Україні, або 
проживання на її території більше 183 днів на 
рік)  не дають можливості встановити статус 
фізичної особи. Безумовно, посилання на но-
рми міжнародного права в законодавстві, що 
регулює сплату податку на доходи фізичних 
осіб, є необхідною, оскільки не завжди фізич-
на особа має громадянство. Однак, внаслідок 
недостатньо чіткого регулювання процесуа-
льних питань визначення резидентства, це час-
то не роз’яснює ситуацію, а, навпаки, викликає 
нові запитання. Таким чином, ця категорія фі-
зичних осіб є вкрай проблематичною як з точ-
ки зору податкового агента, зобов’язаного 
вносити за них суми податку, так і для самих 
осіб в частині правильного відображення своїх 
доходів у відповідних документах.  

Спробуємо прояснити цю складну ситуа-
цію на підставі аналізу чинного законодавст-
ва та виробити певні підходи, які можуть ста-
ти основою для його вдосконалення. Перш за 
все, необхідно визначити характерні риси та-
ких фізичних осіб, істотні для оподаткування. 
Для цього варто проаналізувати вимоги зако-
нодавця, висунуті щодо перебування таких 
осіб на території України взагалі, а також 
права які їм надаються.  

Визначення «особа без громадянства» міс-
титься в кількох нормативних актах. Відпові-
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дно до Закону України «Про правовий статус 
іноземців та осіб без громадянства», «...особа 
без громадянства – це особа, яку жодна дер-
жава відповідно до свого законодавства не 
вважає своїм громадянином» [6]. При цьому 
на практиці складно було б відносити фізич-
них осіб до категорії «осіб без громадянства», 
якби вони не мали відповідного документа, 
що засвідчує такий статус. Саме тому особи 
без громадянства, які перебувають в Україні, 
зобов’язані мати паспортний документ. Такий 
документ, яким засвідчується особистість 
особи без громадянства та її статус, видається 
уповноваженим органом іноземної держави 
або статутною організацією ООН. Він надає 
право виїзду за кордон і визнаний Україною 
[7, с.101], тому що підставами для законного 
перебування на території України іноземців і 
осіб без громадянства є реєстрація на терито-
рії України паспортного документа або наяв-
ність посвідки на постійне або тимчасове 
проживання в Україні або документів, що за-
свідчують отримання статусу біженця чи 
притулку в Україні.  Ці документи є однією з 
підстав для встановлення резидентності осо-
би. Однак, не варто при цьому забувати й ін-
ші критерії, які ми більш детально розглянули 
раніше (наявність місця постійного прожи-
вання або центра життєвих інтересів в Украї-
ні,  або проживання на її території більше 
183 днів на рік).  

Варто звернути увагу на особливості пра-
вового регулювання визначення статусу по-
даткового резидента в залежності від суб’єкта 
волевиявлення. Існує точка зору, згідно з 
якою іноземний громадянин може самостійно 
визначити власний резидентський статус у 
разі обрання основного місця проживання в 
Україну. Такої точки зору дотримується, зок-
рема, Державна податкова адміністрація 
України. У своєму податковому роз’ясненні, 
вона доводить, що фізична особа – іноземець 
має право самостійно набути статус податко-
вого резидента (з метою оподаткування). Для 
цього фізичній особі – іноземцю необхідно 
подати письмову заяву до податкового органу 
за місцем проживання в Україні з проханням 

вважати її резидентом для цілей оподатку-
вання податком на доходи з фізичних осіб у 
поточному році або звітному податковому 
періоді.  

Дане твердження базувалося на положенні 
Закону України «Про податок з доходів фізи-
чних осіб» про те,  що достатньою підставою 
для визначення особи резидентом є самостій-
не визначення нею основного місця прожи-
вання на території України у порядку, вста-
новленому цим Законом, або її реєстрація як 
самозайнятої особи. Безумовно, для нерези-
дента така позиція Державної податкової ад-
міністрації України є дуже привабливою, то-
му що в цьому випадку ставка оподаткування 
значно зменшується. Спробуємо розібратися, 
чи дійсно може фізична особа – іноземець са-
мостійно, своїми вольовими діями набути ста-
тусу податкового резидента України шляхом 
подачі заяви про це до податкового органу.  

На наш погляд,  у даному випадку була 
внутрішня колізія, яка полягала в неадекват-
ному врегулюванні порядку набуття статусу 
податкового агента іноземцями. Дослівне ро-
зуміння закону формально унеможливлює 
надання фізичній особі – нерезиденту статусу 
резидента виходячи з самостійного визначен-
ня ним основного місця проживання на тери-
торії Україні.  Це обумовлено тим,  що дану 
процедуру, відповідно до закону, необхідно 
було робити «в порядку, встановленому цим 
Законом». При цьому в Законі України «Про 
податок з доходів фізичних осіб» не було пе-
редбачено окремого порядку визначення фі-
зичною особою основного місця проживання 
на території Україні. Єдина норма цього за-
кону, яку можна було б застосувати в даному 
випадку, це положення про вплив місця про-
живання на статус резидентства.  Однак і тут 
ми стикаємося з колізією, а точніше недоста-
тньою визначеністю або невірним застосу-
ванням понятійних конструкцій. Мова йде 
про принципову різницю між постійним і ос-
новним місцем проживання, так як це хоч і 
близькі поняття,  але аж ніяк не тотожні.  При 
цьому стає абсолютно очевидно, що, виходя-
чи з положень згаданого закону, для встанов-
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лення статусу фізичної особи як резидента 
Україні ця особа повинна мати місце постій-
ного проживання в Україну, а не тільки осно-
вне місце проживання в Україну.  

Ми вважаємо неправильною позицію Дер-
жавної податкової адміністрації України про 
можливість самостійного, за власною заявою 
визначення іноземцем свого статусу як подат-
кового резидента України. У даному випадку 
посилання цього органу на те, що ні Закон, ні 
інші законодавчі акти України не визначають 
термін «основне місце проживання» і не опи-
сують порядок самостійного встановлення фі-
зичною особою основного місця проживання 
на території України, є неправильною. Також 
дуже вузьким є застосування при цьому лише 
терміна «місце проживання». Згідно Закону 
України «Про свободу пересування та вільний 
вибір місця проживання в Україні» місцем 
проживання є «...адміністративно-територіаль-
на одиниця, на території якої особа проживає 
терміном більше шести місяців на рік...» [8]. 
Очевидно, що такий підхід не застосовний до 
визначення статусу податкового резидента. 
При цьому дана концепція життєздатна і в 
умовах дії Податкового кодексу України.  

По-перше, тут мова йде про проживання на 
конкретній адміністративно-територіальній 
одиниці України, у той час як для сплати по-
датку з доходів фізичних осіб даний фактор,  
власне, не важливий. Безумовно, надходжен-
ня від цього податку розподіляються між 
державним і місцевим бюджетом в певній 
пропорції. Наприклад, кошти від цього пода-
тку в Києві та Севастополі повністю надхо-
дять до бюджетів цих міст, до доходів бю-
джетів міст республіканського та обласного 
значення зараховується три чверті надхо-
джень, а до доходів бюджетів міст районного 
значення, сіл, селищ чи їх об’єднань зарахо-
вується лише 25 % від загального обсягу по-
датку з доходів фізичних осіб.  

По-друге, хоча математичне значення в 
днях періоду шести місяців (близько 180 днів) 
і близьке за значенням до такого, що застосо-
вується для тесту фізичної присутності з ме-
тою визначення статусу податкового резиде-

нтства (183 дні) – це не однакові речі. За 
своєю суттю критерій «постійного місця 
проживання» і критерій «проживання на те-
риторії України протягом 183 днів у календа-
рному році» є підставами для набуття статусу 
податкового резидента України, але слід 
пам’ятати і про порядок застосування цих 
критеріїв, який прямо закріплений в 
п.п.14.1.213 ст.14 Податкового кодексу Укра-
їні: «…У разі якщо фізична особа має місце 
проживання також в іноземній державі, вона 
вважається резидентом, якщо така особа має 
місце постійного проживання в Україні; якщо 
особа має місце постійного проживання та-
кож в іноземній державі, вона вважається ре-
зидентом, якщо має більш тісні особисті чи 
економічні зв’язки (центр життєвих інтересів) 
в Україні. У разі якщо державу, в якій фізична 
особа має центр життєвих інтересів, не можна 
визначити, або якщо фізична особа не має міс-
ця постійного проживання у жодній з держав, 
вона вважається резидентом, якщо перебуває в 
Україні не менше 183  днів (включаючи день 
приїзду та від’їзду) протягом періоду або пе-
ріодів податкового року…» [1]. Критерій 
«перебування на території України протягом 
183 днів протягом року» застосовується май-
же в останню чергу, тобто після критерію 
«постійне місце проживання» та «центр жит-
тєвих інтересів».  

Важливо також, що під час дії Декрету Ка-
бінету Міністрів України «Про прибутковий 
податок з громадян» до категорії громадян, 
які мають постійне місце проживання в Укра-
їну, відносилися громадяни України, іноземні 
громадяни та особи без громадянства, які про-
живають в Україні в цілому не менше 183 днів 
у календарному році [9]. Сьогодні цією нор-
мою скористатися вже не можна. Крім того, в 
цьому нормативному акті був окремо пропи-
саний порядок сплати податку іноземними 
громадянами та особами без громадянства.  

У той же час, національне законодавство 
визначає постійне місце проживання як 
«...місце проживання на території будь-якої 
держави не менше одного року фізичної осо-
би, яка не має постійного місця проживання на 
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території інших держав і має намір проживати 
на території цієї держави протягом необмеже-
ного строку, не обмежуючи таке проживання 
певною метою, і за умови, що таке проживан-
ня не є наслідком виконання цією особою 
службових обов’язків або зобов’язань за дого-
вором (контрактом)» [10]. Дане визначення, 
враховуючи факт його закріплення законодав-
цем, допоможе пояснити ключовий критерій 
встановлення резидентності фізичної особи. 
Тим більше, що відмінності між термінами 
«постійне місце проживання» та «місце про-
живання» істотні. Насамперед, різниця полягає 
в терміні перебування в Україні – понад шість 
місяців при проживанні в Україні і не менше 
року при постійному проживанні в Україні.  

Враховуючи той факт, що фізична особа 
може матиме постійне місце проживання за 
кордоном, дуже важливо і необхідно послідо-
вно враховувати всі критерії визначення ста-
тусу податкового резидента. Це і центр жит-
тєвих інтересів,  і проживання в Україні не 
менше 183 днів, та наявність українського 
громадянства.  Також слід звернути увагу на 
кореспонденцію понять резидент – нерези-
дент й те, як вони закріплені в законодавстві. 
Під фізичною особою – нерезидентом розумі-
ється особа, яка не є резидентом, але це зо-
всім не означає, що резидентом є особа, яка 
не є нерезидентом, тому що є й інші критерії 
для визначення резидентности. Взаємови-
ключність в даному статусі може статися в 
разі, якщо особа самостійно визначає основ-
ний місце проживання на території України в 
порядку, встановленому законодавством. Од-
нак ми вже відзначали, що це неможливо у 
зв’язку з відсутністю порядку самовизначен-
ня фізичною особою статусу податкового ре-
зидента безпосередньо в Законі України «Про 
податок з доходів фізичних осіб» і, при цьо-
му, імперативній вимозі про можливість са-
мовизначення цього статусу особою виключ-
но в порядку, закріпленому цією ж законом.  

Крім того, якщо міжнародним договором, 
згода на обов’язковість якого надана Верхов-
ною Радою України, встановлено правила 
оподаткування фізичних осіб, відмінні від пе-

редбачених національним законодавством, 
застосовуються норми такого міжнародного 
договору стосовно суб’єктів, які підпадають 
під його дію. Оскільки міжнародні договори, 
як правило, вказують для визначення статусу 
суб’єктів, які підпадають під дію таких дого-
ворів, критерії, відмінні від критерію «основ-
не місце проживання», то іноземець не позба-
вляється права скористатися міжнародними 
податковими привілеями. 
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Розглянуто питання стосовно ролі принципу громадянства для визначення і закріп-
лення правового статусу фізичних осіб – платників податків. Проаналізовано поло-
ження, що закріплені в чинному законодавстві України, наводить думки провідних 
вчених з цього питання.  

*** 
Бутко П.Е. Критерий гражданства при определении правового статуса физических 
лиц – плательщиков налогов 

Рассмотрены вопросы о роли принципа гражданства для определения и закрепления 
правового статуса физических лиц – налогоплательщиков. Проанализированы поло-
жения, закрепленные в действующем законодательстве Украины, приводит мнения 
ученых по этому вопросу. 

*** 
Bytko P.E. The Criterion of Citizenship in Determining the Legal Status of Natural Persons – 
Taxpayers 

Article considers issues concerning the role of the principle of citizenship for identifying and 
securing the legal status of natural persons – taxpayers. The author examines the provisions 
contained in the current legislation of Ukraine, gives opinions of leading scientists on the issue. 
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